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Metzenhausen, 18.06.2020 

Niederschrift 

über die Sitzung des 

Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Metzenhausen 

vom  22.07.2020 
 

Anwesend unter Vorsitz von: 
                               Ortsbürgermeister Werner Nick                                           

Beginn der Sitzung:         19.30Uhr 
Ende der Sitzung:             20.50Uhr 

Die Mitglieder: 

Werner Roth            Ratsmitglied u. 1.Beigeordneter   

Kurt Kilb            Ratsmitglied u. Beigeordneter 

Gerhard Klingels        Ratsmitglied 
Volker Klingels         Ratsmitglied 

Joachim Hähn            Ratsmitglied 

Markus Klein            Ratsmitglied 

 
 
Abwesend:     -entschuldigt 

              
 

 Ferner anwesend:   
Norbert Klingels Sen. 

         
Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsgemeinderates 
wurden festgestellt. Einwendungen wurden nicht erhoben. 
 

Tagesordnung -öffentlich- 
 

1)Genehmigung der Niederschriften der letzten Sitzung 

 Die Niederschrift  vom  26.Mai 2020 lag allen Ratsmitgliedern im Vorfeld vor, es gab 
keine Beanstandung. Somit galt diese als genehmigt. 
 
2) Beratung und Beschlussfassung über Gewährung eines Zuschusses nach 

Energiesparrichtlinie 

 Antrag von Volker Klingels auf Gewährung eine Zuschusses für den Austausch eines 
Dachfensters: 
Volker Klingels hat dem Antrag eine Rechnung der Fa. DDM Manfred Lukas vom 13.05.2020 
über den fachgerechten Austausch eines Dachfensters in seinem Anwesen "Mühlenweg 4" 
beigefügt. Die Kosten lt. Rechnung belaufen sich auf insgesamt brutto 3387,54€. 
Nach §5 Abs. 8 der Förderrichtlinie beträgt die Förderung 250,00€ je Fenster, höchstens jedoch 
30% der Anschaffungskosten. Die Förderung ist gedeckelt auf maximal 2500,00€ 
 
Der Ortsgemeinderat beschießt Volker Klingels einen Zuschuss i.H.v insgesamt 250,00€ zu 
gewähren. 
 
Abstimmungsergebnis:  -einstimmig- 6 Ja-Stimmen 
 
Volker Klingels wurde aufgrund von Sonderinteresse nach §22 Abs.1 Nr.1 GemO von der 
Beratung und Beschlussfassung über diesen TOP ausgeschlossen. 
 
3)Beratung und Beschlussfassung über Förderantrag Gestaltung 

Mehrgenerationentreffpunk 

 Nachdem für die Errichtung eines Mehrgenerationenhauses auf dem Dorfplatz keine 
Förderung aus den Mitteln der Dorferneuerung in Aussicht gestellt werden konnte, soll gemäß 
dem Gemeinderatsbeschluss vom 26.5.2020 die Platzgestaltung in Angriff genommen werden. 
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Hierzu wurde das ortsansässige Planungsbüro Misselhorn gebeten, einen Konzeptentwurf mit 
Kostenschätzung zu erstellen. Geplant ist die rund 1000m² große Parkanlage mit Bouleplatz, 
Kinderspielbereich sowie einem überdachten Unterstand. Außerdem soll ein überdachter 
Stellplatz für ein noch anzuschaffendes Elektro-Auto mit Lademöglichkeit entstehen. 
Eine Kostenschätzung sieht Brutto-Baukosten in Höhe von 197064,00€ vor. Hinzu kommen noch 
geschätzte Planungskosten in Höhe von 39336,16€ gemäß einem Honorarangebot des 
Planungsbüros vom 16.06.2020, die Gesamtkosten für die Maßnahme betragen somit 
voraussichtlich 234400,16€. 
Beschluss: 
Die Ortsgemeinde Metzenhausen beschließt, den Konzeptentwurf für die Platzgestaltung 
anzunehmen und einen entsprechenden Förderantrag im Rahmen der Dorferneuerung zu stellen. 
 
Soweit die Maßnahme nicht aus dem bestehenden Dorferneuerungskonzept entwickelt sind, wird 
das bestehende Konzept um die vorstehenden Maßnahmen fortgeschrieben. Die Verwaltung wird 
beauftrag, einen entsprechenden Förderantrag zu stellen. 
 
Abstimmungsergebnis:  -einstimmig-  7 Ja-Stimmen 
 
4)Unterrichtung und Verschiedenes 

 Über folgende Themen wurde informiert, bzw. wurden angesprochen und diskutiert:  

 
-Ortsbürgermeisterdienstbesprechung 
 Hier informierte der Ortsbürgermeister über die Ortsbürgermeisterdienstbesprechung, 
ging besonders über den Vortrag zum  Thema der LED-Beleuchtung ein. Bei dem Vortrag 
wurden einige Gemeinden genannt, bei denen die Umrüstung auf LED rentabel sei. 
Metzenhausen hat noch keine LED-Beleuchtung, wurde aber auch nicht genannt. Der 
Ortsbürgermeister wird sich dazu mit Energiebeauftragten der VG in Verbindung setzen. 
 
-Waldbesitzerverband 
 Hier informierte der Ortsbürgermeister über ein Schreiben über die aktuelle Situation 
durch den Waldbesitzerverband. 
 
-Windenergie 
 Hier informiert der Ortsbürgermeister, das der Pachtanteil 2020 von 21k€ angewiesen 
wurde. 
 
-Kindergarten 
 Aktueller Informationsstand in Sachen Kindergarten durch den Ortsbürgermeister. 
 
-Anschaffung von Sitzgelegenheiten innerhalb der Gemarkung 
 Hier wurde noch einmal die Anschaffung der angedachten Bänke besprochen. 
 
-Friedhof 
 Die Arbeiten auf dem Friedhof haben begonnen. Aus dem Rat kam die Anregung, bei 
dieser Maßnahme darüber nachzudenken, ob bei den Wiesengräbern nicht eine Einrahmung der 
Grabtafeln, wie es in verschiedenen anderen Gemeinden vorbereitet ist, auch in Metzenhausen 
machbar ist. 
Diesbezüglich wird sich der Ortsbürgermeister mit dem Sachbearbeiter der VG und dem 
Projektplaner vom Ingenieurbüro  Jacoby und Schreiner in Verbindung setzen. 
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-Baugebiet 
  Das Thema Baugebiet wurde schon mehrmals in Ratssitzungen angesprochen. Da 
niemand den Kostenrahmen und die Bedingungen für eine Teilerschließung bzw. eine 
Kompletterschließung kennt, tut sich der Rat schwer hier eine Entscheidung zu finden.  
Nachfrage beim Ingenieurbüro Jacoby und Schreiner, ob sie einen Preis für die Erschließung 
nach aktuellen Erschließungskosten nennen können...... 
 
-Widerspruch Änderung Modus 
 Hier sprach der Ortsbürgermeister das Thema "Widerspruch Änderung Modus.." an.  
Nach dem Gerichtsurteil durch das Verwaltungsgericht Koblenz bezüglich der Genehmigung der 
drei Windenergieanlagen stellt sich die Frage was tun mit dem Widerspruch..... 
Hierzu wird der Ortsbürgermeister sich mit Fr.Holl von der VG in Verbindung setzen. 
 
-Allgemein 
 Hier wurde noch ausführlich über das Thema Gerichtsurteil Verwaltungsgericht und die 
eventuellen Folgen daraus diskutiert. Wie sehen die Ratsmitglieder die weitere Bezuschussung 
der Nachbargemeinde aus Geldern der Windenergie, etc.. 
 
 
 
 
Da keine weiteren Themen an diesem Abend mehr anstanden, bedankte sich der 
Ortsbürgermeister bei den Ratsmitgliedern für die an diesem Abend konstruktiven 
Diskussionsbeiträge und das faire Miteinander und schloss gegen 21.00Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 


